出國報告(出國類別:開會)

2019年(第38期)海外青年技術訓練班 東馬及汶萊地區招生宣導說明會 出國報告

服務機關:僑務委員會

姓名職稱:吳處長郁華、劉科員玉昀

派赴國家:馬來西亞(東)及汶萊

出國期間:107年7月8日至7月18日

報告日期: 107年8月1日

摘要

為賡續拓展有 56 年歷史的「海外青年技術訓練班」生源,本會規劃辦理第 38 期(2019年 3 月入學)赴新南向國家的招生宣導工作。其中「東馬及汶萊宣導團」,由本會偕同全國 17 所海青班承辦大學代表,自 7 月 8 日至 7 月 18 日共 11 日,在駐馬來西亞僑務人員及留臺同學會的規劃與協助下,計前往沙巴、砂拉越等東馬 2 州,包括山打根、斗湖、亞庇、美里、民都魯、古晉、西連、斯里阿曼、民丹莪、詩巫等地區及汶萊,共辦理 19 場招生宣導說明會,共 4.640 人參加,整體過程順利圓滿。

每場說明會歷時約2至4小時,現場發放海青班招生傳單、摺頁,播放海青班班歌及本會海青班招生宣導短片,並說明海青班特色,介紹臺灣之優質技職教育條件與環境,以及由海青班結業校友進行學習經驗分享,之後開放家長及師生至各校所設攤位就授課內容及所需相關費用等,與師長、家長、學生交流互動及提供諮詢,有效增進海外青年對臺灣專業技職教育環境之瞭解,充分提供來臺就讀訊息,鼓勵來臺升學,習得一技專長,得以追求人生的夢想與理想。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	-3
貳、	過程	-4
參、	心得與建議	-8
肆、	附錄 活動照片	-9

壹、目的

- 一、馬來西亞華文中學畢業學生,赴國外升學的管道首選為臺灣、新加坡次之、再為中國大陸、澳洲、英國。臺灣社會民主自由開放、習俗相近、語言相通、升學機會多元、技職教育優良、與國際接軌暢通,較其他地區,更能吸引馬來西亞學生來臺接受技職教育訓練。為配合政府新南向政策,僑委會積極延攬海外青年來臺接受技術訓練,爰賡續辦理海青班第38期招生宣導說明會。
- 二、馬來西亞青年除就讀馬國政府開辦的「國民中學」(馬來文學校)及民間創辦的「華文獨立中學」,仍有為數眾多學生就讀當地政府津貼補助的「國民型中學」(開設華文課程,學校主事人員為華人),爰此次宣導行程多以國民型中學為重點目標,希冀拓展更多海青班生源。

貳、過程

一、7月8日(星期日)宣導團於桃園國際機場集合飛抵沙巴州亞庇轉機赴山打根,19時辦理第1場招生宣導活動,計有老師、學生、家長約100人參加;為加強在場師生及家長對海青班的認識,活動現場除播放海青班招生短片,再以簡報介紹,並提供有獎徵答,與會人員熱烈搶答,隨後開放家長及學生自由到各校的攤位做更詳細的課程及申請就讀海青班相關詢問,現場反應相當熱烈,說明會至22時結束。

二、7月9日(星期一)於沙巴州山打根辦理第2場招生宣導活動

上午8時起,在山打根進行本團第2場宣導說明會,計350人參加。各校於學校廣場展開場佈,隨後宣導團一行轉至禮堂對參加家長及學生說明海青班申請流程,各校代表上臺介紹各校特色及招生科別,使參加人員對海青班有更深入了解,之後引導家長及學生至廣場學校攤位面對面洽詢。另亦有家長對本會推動之3+4僑生技職專班感到興趣,前來洽詢。至13時結束宣導。

下午搭乘 16 時 25 分 MH3095 班機前往斗湖,約 18 時抵達;晚間與斗湖留臺同學會幹部共餐,席間討論海青班招生工作,並對明日宣導流程交流。

三、7月10日(星期二)於沙巴州斗湖辦理第3場、第4場招生宣導活動

上午 8 時來到斗湖進行第 3 場宣導說明會,為配合學校作息時間,學生採分批進場, 共計 500 名學生参加。活動期間遇有一名 41 歲婦女,已育有 2 胎,現場表示欲來臺就讀 海青班,經告知女性申請人如曾育有子女者,檢附相關證明文件,每一胎得延長年齡 2 歲,惟最高不得超過 45 歲之規定後,滿心感謝僑委會能給她這樣的機會;本場至 12 時 結束宣導。

第 4 場次於 13 時進行,本場次約 80 名學生参加,進行至 16 時結束,全團團員即驅車前往機場搭乘 18 時 15 分 MH2134 班機,19 時 05 分抵達亞庇。

四、7月11日(星期三)於沙巴州亞庇舉行第5場、第6場、第7場招生宣導活動

上午 8 時起在沙巴進行第 5 場宣導說明會,該校師生以及鄰近之「聖彼得國民型中學」師生前來參加,全場計 550 人出席,同學的反應相當熱烈,活動至 12 時 10 分結束。

宣導團隨即驅車前往第6場宣導說明會承辦學校,該校校長全力協助,本場次計450人参加。

19時30分辦理第7場招生宣導說明會,家長陪同學生前來了解海青班課程內容,各校代表均卯足全力宣導,學生及家長約有70人參加。

五、7月12日(星期四)於汶萊辦理第8場、第9場招生宣導活動

上午 8 時 40 分搭乘 BI822 班機前往汶萊,汶萊留臺同學會亦邀請文藻大學在汶萊實習訪問學生 2 人同行;上午 10 時 20 分抵達第 8 場招生宣導活動地點,並於 10 時 30 分完成佈展,與在場師生合照留影;在團長及團員的詳細解說下,與會師生對海青班更加了解,本場次約有 350 位學生與會,詢問與索取各校申請與就讀海青班的相關課程及於臺灣生活與就業等各問題,活動進行至約 12 時 30 分結束。

14時30分在汶萊進行第9場說明會,師生100人出席;學校師生歡迎宣導團的到來。 參與學生均於課後自動留校參加本活動,對海青班簡介及有獎徵答活動均熱烈參與,並 積極至各校宣導攤位詢問與了解各校的班別與學習內容,顯見海青班在當地之推展工作 已具初步成效,活動於16:30結束。晚間學校舉辦感恩餐會暨頒獎典禮,特邀請本團團員 出席共襄盛舉。

六、7月13日(星期五)於砂拉越州美里辦理第10場、第11場、第12場招生宣導活動

上午 7 時 30 分在美里辦理第 10 場招生宣導活動,各校迅速完成佈展,開放師生自 行前往各校攤位了解詢問。本場次宣導活動師生分批進場,計有 450 位師生參與,活動 進行至約 9 時 30 分結束。

10 時 30 分抵達第 11 場活動場地,由該校升學輔導老師接待。本場次活動約有 150 位學生至各校宣導攤位詢問與了解各校的班別與學習內容,宣導團各校代表亦賣力說明海青班報名相關事官,本場次宣導活動於 12 時 30 分圓滿結束。

本團於 13 時 50 分抵達第 12 場招生宣導說明會學校,該校校長接待,參與本場次之學生及家長人數約 50 人,說明會至 16 時 30 分結束。晚間當地國民中學校長出席與會,雙方就來臺升學業務交換意見。

七、7月14日(星期六)於砂拉越州美里及民都魯辦理第13場、第14場招生宣導活動

上午 7 時 20 分在美里辦理第 13 場招生宣導說明會,學生分批入場計 300 人出席。 校長親至各校攤位了解各校海青班辦理情形,並交換錦旗合影留念,活動進行至 9 時 30 分結束。宣導團在美里留臺同學會陪同下前往美里機場,搭乘 11 時 15 分 MH3461 班機 前往民都魯。

11 時 50 分班機抵達民都魯機場,砂拉越留臺同學會民都魯分會熱情接機。15 時宣 導團於下榻酒店舉辦第14場招生宣導說明會,同學會首先歡迎宣導團到來,前來的學生, 大部份業經同學會輔導,萌生興趣或意願者。本場次活動約有60 位學生及家長至各大學 宣導攤位洽詢就讀海青班相關資訊,各校代表亦盡力說明。本場次宣導活動於 17 時 30 分圓滿結束。

八、7月15日(星期日)於砂拉越州古晉辦理第15場招生宣導活動

宣導團一行於 8 時 30 分前往民都魯機場搭乘 AK6057 班機至古晉,15 時 30 分前往第 15 場說明會地點,學生與家長陸續抵達會場,逕至各校展攤,由各校師長就學校環境、招生科別特色、師資與設備、發展前景等充分說明,本場次宣導活動約有 300 位學生參與,至 20 時結束說明會。

九、7月16日(星期一)於砂拉越州西連及斯里阿曼辦理第16場、第17場招生宣導活動

上午 7 時 45 分搭乘巴士前往西連舉行第 16 場招生宣導說明會,鄰近學校老師亦帶同學前來;該校辦理本活動,需經州、省、市、縣政府層層關卡審查同意,殊屬不易,本場次計 300 人参加,活動進行至 11 時結束。

中午 12 時,宣導團一行人再搭巴士前往斯里阿曼,路程約 3 小時。第 17 場招生宣導活動在砂拉越留臺同學會協助安排下,於 15 時舉行,計 80 人参加,活動於 19 時結束。海青班係第一次赴西連及斯里阿曼地區辦理,宣導成果似應持續關注。

十、7月17日(星期二)於砂拉越州民丹莪及詩巫辦理第18場、第19場招生宣導活動

上午7時自斯里阿曼出發,經過4小時車程後,於11時抵達位於民丹莪之第18場次宣導地點,該地區為第一次辦理海青班招生宣導活動,雖為偏鄉小校,仍吸引150位中三到中五的同學參加。同學老師多關心臺灣升學制度、工讀就業機會、各校海青班科別特色、學校地理位置等問題;該校學生彬彬有禮,且於體育方面成就頗有建樹,雖深處偏鄉,但仍嚮往至臺灣就學或參與海外青年技術訓練班。

19 時在詩巫進行第 19 場說明會;主辦單位安排海青班結業學生現身說法,由衷道 出臺灣海青技職教育扎實的訓練、課程設計兼顧理論的學習、學校完善的照顧;本場次 位於砂勞越重鎮詩巫,雖於晚間辦理,仍吸引 250 名同學、家長及中學老師到場,反應 熱烈。本場參加人員較第 18 場與會人員而言,對臺灣的高等教育較為熟悉,對自己未來 的方向,也有一定程度的規劃;甚至有少數同學,已經完成部份的大學課程或業已在外 工作,深知技術與專業的不足,故欲尋求至臺灣各大學學習的機會,正符合海青班「以 技術導向優先,短時間密集培訓專業技能,增加職場競爭力」之創建初衷。

十一、7月18日(星期三)宣導團搭機扳臺

本宣導團搭乘 13 時 05 分 MH3182 班機前往亞庇國際機場,轉搭 17 時 40 分 MH068 班機,21 時 05 分返抵桃園國際機場,圓滿達成本次東馬-汶來地區招生宣導任務。

參、心得與建議

一、賡續推展海青班技職教育

本會海青班自民國 52 年創辦以來,培育 2 萬多位海外青年專業人才,並成為親臺、友臺、 支持臺灣的一股重要力量,也讓我國逐步成為優質技術人才培育之基地。海青班各科畢 業生絕大部份均返回僑居地從事本業工作。畢業學生因具優良之技術基礎,對當地經濟 繁榮有極大貢獻,獲僑社及當地人士所稱道。

二、積極維繫海外留臺校友協助拓展海青班牛源之助力

海青班留臺校友返回僑居地後,在當地深根發展,進而成為政府目前推動新南向政策之重要力量。尤其馬來西亞為海青班主要生源國,留臺校友組織儼然成為我國海外堅實之人脈網絡,且長期以來協助臺灣推展招生宣導工作,成效有目共睹,本宣導團本次受到所有留臺校友會積極協助,爰本會當持續經營維繫海外留臺校友關係。

三、重新審視宣導團在當地宣導模式之效益

目前海青班宣導方式應屬完善,惟為因應中國大陸搶攻生源,如何更有策略展現我國優 秀之技職教育、穩定的政策、良善之社會環境、舒適的生活氛圍,來年將積極集思廣義, 研擬有效措施,具以採行。

四、宣導後續強化聯繫,穩住潛力生源

本宣導團 7 月 8 日至 18 日在當地宣導,海青班報名期程為 7 月 15 日至 9 月 30 日,後續如何穩固潛力生源,有賴我駐當地僑務人員、留臺同學會、華校師長等持續鼓勵聯繫,務期將家長及學生網羅在潛力生源藍圖中。

五、海青班歷史金字招牌永續磨碼

本會推展海青班,具有比開班學校更宏遠的目的,比拓展生源更積極的戰略意義;因此,海青班的未來發展,需要各方共同努力,一起支持,方能竟功。

肆、附錄:活動照片



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況



招生宣導說明會 辦理實況